

渭南市华州区高塘镇

让文明实践为乡村振兴蓄势赋能

王娜

近年来，渭南市华州区高塘镇将阵地资源、人才资源、文化资源相结合，在24个村（社区）建立新时代文明实践所（站），推进文明实践+志愿服务，不断丰富文明实践志愿服务内容，为乡村振兴蓄势赋能，进一步提升了群众的获得感、幸福感和安全感。

开展理论宣讲活动 让文明实践有深度

高塘镇不断适应新形势、新任务的要求，坚持从实际出发，打破“单靠灌输”、“生搬硬套”等宣讲方式，成立具有本土特色的理论宣讲团，充分发挥党员干部、退休教师、理论宣讲员、法律服务员、曲艺爱好者等各类骨干宣讲员作用，组建理论宣讲志愿服务队，深入群众宣讲美德健康、红色故事、文明创建、先进模范、移风易俗以及惠民政策等内容；开展知识讲堂，用通俗易懂的语言和群众喜闻乐见的文艺形式宣传社会主义核心价值观，让群众能坐得下、听得进、弄得懂、记得牢，在潜移默化中把党的理论政策送进千家万户，打通党的理论宣讲“最后一公里”。

开展文化活动 让文明实践有热度

高塘镇依托新时代文明实践阵地积极开展送戏下乡、文艺汇演、“科技之春”、法律进村、科普培训等文明实践志愿服务活动，围绕春节、元宵节、端午节、中秋节、重阳节等传统节日，开展系列主题活动，举办书写对联比赛、“赏花灯 猜灯谜”、知识竞赛、剪纸窗花展示等活动，引导群众体验传统文化魅力，传承弘扬优秀传统文化，活跃繁荣村民精神文化生活。

另外，高塘镇积极探索“党建+乡风文明建设”模式，优化乡风文明软环境，深入开展“推进移风易俗、树立文明新风”等宣传活动，大力宣传“婚事新办崇尚节俭”、“丧事简办 厚养薄葬”等移风易俗文明新风，积极引导群众转变思想观念，树立文明健康的生活方式；深入各村开展道德模范事迹宣讲会，完善镇村“好人评述”机制，发挥党员干部表率作用，引导群众在参与实践中提高道德素养。高塘镇还开展常态化选树“道德模范”、“十星级文明户”、“最美保洁员”、“最美志愿者”、“最美庭院”等各类评选表彰活动，弘扬传统美德，树立时代新风，用身边事教育身边人，在全镇形成了“崇德向善、见贤思齐、德行天下”的浓厚氛围。



高塘镇志愿服务者在清除道路垃圾。

开展志愿服务活动 让文明实践有温度

高塘镇以党建为引领，构建镇村两级志愿服务体系，成立“党员志愿服务队”、“农业技术服务队”、“环保服务队”、“夜巡夜查治安服务队”、“文艺服务队”、“法律服务队”等特色志愿服务队，及时掌握群众生活状况，了解群众困难、搜集群众需求，广泛开展“学雷锋活动”、“爱心帮困”、“义诊下乡”、“环境整治”、“科技普及”、“义务植树”、

“矛盾纠纷化解”等文明实践志愿服务活动，及时有效解决群众的烦心事、闹心事，将精准服务送到群众身边。

接下来，高塘镇将持续有力推动新时代文明实践所（站）“转起来”、“用起来”、“活起来”，促进志愿服务精准化、常态化、便利化，推动新时代文明实践所（站）建设进一步走深走实，使新时代文明实践实践活动成为推动经济社会发展强有力的抓手，为乡村振兴提供强大的精神动力。◎

渭南公交集团

用心服务乘客 擦亮城市窗口

王军锋 张斌

公交车不仅是城市交通的重要组成部分，更是一个城市文明的窗口。渭南市公共交通集团有限公司驾驶员拾金不昧、乐于助人，用心服务乘客，让流动窗口成为渭南市一道亮丽的风景。

今年68岁的李粉侠和老伴儿前不久刚搬家，在市区27路公交车终点站附近的某小区居住。由于年纪大、搬家的东西也多，李粉侠老伴儿腿脚不方便，两位老人每次乘坐27路公交车时，驾驶员秦鸽总会主动上前帮他们搬东西。

每次帮老人搬东西，秦鸽都会把东西放在终点站调度房。秦鸽说：“我给老人交代好，有时间了就来调度房取，要不然老人一次拿不完，放在房子外面还担心丢了。”

就这样来来回回，李粉侠和老伴儿两人在27路驾驶员的帮助下，搬好了全部行李。定居后，两位老人每次出行都会把27路公交车作为他们的首选，而驾驶员对他们的照顾也让老人十分感动。

李粉侠老伴儿腿脚不方便，每次乘车需要带轮椅。“每次老人乘坐27路公交车，我都是先把人搀扶上车，轮椅先放在地上。等人在座位上坐稳了，再把轮椅拿上车。”秦鸽说。

李粉侠说：“我老伴儿身体不好，走路不

方便。这司机真好，每一次上下车都搀扶，让我很感动。”

半年时间，李粉侠和老伴儿两人几乎认识了27路所有的驾驶员。而像这样的感人事迹，在渭南公交集团还有很多。

前不久，城区一名学生在乘坐17路公交车时忘记带钱，由于当时天色已晚，加之学生年纪小，驾驶员张振洋便垫付了车费，让这名学生乘车回家。到达终点站后，张振洋在检查车辆时发现了一件特殊的“礼物”。在这位学生的座位上，放着一包方便面，上面写了几个字，“叔叔，我今天没有带钱，感谢您。这包方便面送给您，祝您事事顺心！”

助人为乐、拾金不昧等凡人善举在渭南公交集团屡见不鲜。为了激励员工，渭南公交集团专门设立了“功德银行”，对集团的好人好事进行记录。两年间，渭南公交集团收获锦旗40余面、感谢信近400封。

渭南公交集团工会主席史晓晶表示，下一步渭南公交集团公司会更加鼓励这种行为，提倡和鼓励驾驶员用自己的行动去感染身边的每一个人，给乘客提供更多的便捷服务，把他们平安地送到家。◎



群众给渭南公交集团送来的锦旗。(资料图)



李粉侠(中)送来锦旗,感谢渭南公交集团27路公交车驾驶员。(资源图)